

Отзыв

об автореферате диссертации **Беляева Олега Игоревича** **«Коррелятивная конструкция в осетинском языке в типологическом освещении»** на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности **10.02.20 – сравнительно-историческое, сопоставительное и типологическое языкознание**

Диссертация Беляева Олега Игоревича выполнена на стыке корпусной и формальной лингвистики, ареальной и внутригенетической типологии и типологически ориентированного описания. Специфика осетинских коррелятивов выявляется сравнением их свойств со свойствами, исходящими из типологической литературы и исследований по конкретным языкам, с опорой на материал Осетинского национального корпуса, содержащий «подсчёты частотности различных конструкций и вариантов позиционирования подчинительных показателей и относительной группы» (с.11). Данный подход плодотворен как в плане прогнозов, следующих из предложенных автором обобщений, так и в аспекте сопоставления осетинских коррелятивов с аналогичными конструкциями в генетически родственных и ареально близких языках на предмет определения происхождения рассматриваемой конструкции.

Содержание автореферата и основные итоги диссертационного исследования Беляева Олега Игоревича позволяют отметить аргументированность полученных результатов. Их реализации способствовали задачи и выносимые на защиту положения.

Другая характерная особенность работы – фундаментальность её теоретической и методологической базы, что проявляется как во второй главе, так и во всей системе проведённого исследования.

Судя по автореферату, в диссертационной работе О.И. Беляева представлен значительный языковой материал, полученный как методом сплошной выборки из Осетинского национального корпуса, так и собранный автором полевым способом в городах и сёлах РСО-А, который представляется нам особо ценным.

Очевидна и научная новизна проведённого исследования. Это – первое полное и последовательное описание коррелятивов осетинского языка и их особенностей, являющееся одновременно и описанием осетинской системы подчинения, глубоко затрагивающее семантику глагольных форм, структуру клаузы и референциальную систему. Впервые, на основе сочетания дистантного и локального подходов, О.И. Беляеву удалось постулировать различные конфигурации в зависимости от синтаксического окружения коррелята.

Несомненна теоретическая и практическая значимость проведённого исследования.

Опора на труды отечественных и зарубежных авторов и удачно выбранные научные методы исследования дали возможность О.И. Беляеву заключить, что осетинские коррелятивы представляют собой особый тип полипредикации, отличный от собственно релятивизации, и что им присущ инновационный характер.

Это первое исследование в осетиноведении, в котором коррелятивная конструкция рассмотрена с позиций современного теоретического и типологического языкознания.

Работа позволяет углубить теоретические обоснования разработки систем автоматической синтаксической разметки текстов, её результаты могут войти в грамматическое описание осетинского языка и послужат материалом для подготовки курсов по общему синтаксису и лингвистической типологии.

Объём и структура построения диссертации обусловлены сложностью и многоаспектностью выбранного подхода к изучению синтаксических и семантических свойств коррелятивных придаточных и различий между подтипами этой конструкции.

Стиль изложения диссертационного текста логичен и свидетельствует о научной зрелости автора.

В Заключение приводятся аргументированные доводы обобщающего характера. Рецензируемая работа представляет собой законченное научное исследование, содержащее успешное решение поставленных диссертантом задач.

Отмечая высокий уровень проведённого исследования, хотелось бы высказать несколько замечаний и пожеланий.

1. К сожалению, по автореферату трудно судить, *что* входит в Приложения; а также, *каков корпус совокупных языковых данных, исследованный и описанный диссертантом.*

2. На наш взгляд, обращение диссертанта к *дигорскому диалекту* осетинского языка дало бы более основательный материал для подтверждения проводимого им тезиса о влиянии абхазо-адыгских языков на развитие анализируемой конструкции.

3. В работе встречаются небрежные и некорректные переводы.

Однако указанные замечания не ставят под сомнение актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую ценность полученных результатов.

Основное содержание диссертации отражено в десяти (10) публикациях, из которых три (3) – в ведущих рецензируемых научных изданиях из Перечня ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Диссертационное исследование Беляева Олега Игоревича «Коррелятивная конструкция в осетинском языке в типологическом освещении» соответствует требованиям п. 8 Положения ВАК о порядке присуждения учёных степеней, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, сопоставительное и типологическое языкознание.

Ведущий научный сотрудник отдела осетинского языкознания
Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований
им. В.И. Абаева ВНЦ РАН и Правительства РСО-А,
доктор филологических наук, доцент
заслуженный деятель науки РСО-А

Подпись Е. Б. Бесоловой заверяю
Учёный секретарь СОИГСИ



E. B. Besolova
Е.Б. Бесолова

E. V. Khubulova
Э.В. Хубулова